

《献上今天》打开心窗说亮话：沟通篇

第 12 讲：顺服

今天要讲的这个词，虽然对于基督徒似乎很常见也很容易理解，但是“顺服”这个词和概念，在与没有信主的朋友们分享的时候，实在很难解释，尤其是对于比较年轻的朋友们来说。因为顺服的概念本身就是指：“为了顺服神而自愿地向权利、权威或者其他人的意愿低头”。然而这种的概念很容易受到反驳，因为在这个自我主张博发的时代，要劝人“低头”，似乎是一件非常困难的事情。

那其实我们自己是否真正了解“顺服”的含义呢？“顺服神”到底应该是怎样的呢？

当然，说“愿意低头”这样的词，似乎让听的人会马上竖起“逆反的毛”，但其实更确切地解释“顺服”，应该是：

出于由内而外的对神的尊重，以及对他人“位分”（地位、位置、职分）的尊重，而愿意放下自己的权利和意愿。

“顺服”的重点是从心而发的，如果用通俗的语言表述就是“心悦诚服”，以至于愿意心中顺从别人的愿意，而做出顺服、顺从的行动。

如果简单来说，顺服的对象有哪些呢？

首先，也是最重要的就是顺服神，也就是顺服天父、圣灵和基督。这是每个人都必须遵守的。

其次，在亲人关系中，妻子需要顺服丈夫，孩子要顺服父母。

再者，在工作和制度中，员工需要顺服雇主，每个人都需要顺服政府的管理制度。

那么问题来了：“当有权柄的人要求我参与一些违规甚至违法的活动时，我该怎么办？”使徒行传 5:29 说：“顺从神，不顺从人，是应当的。”所以很显然我们不应该盲从，不要做违背神旨意的事。有权柄的人也要向神负责，所以，当面对这样的境况，你应该根据顺从神的方向有智慧地提出你的要求。

顺服的特质

最大的特质就是“谦卑”，因而产生出无私、耐心、节制、成熟、温柔、同情心等等的特质。顺服本身是一个积极主动而且带来平安的心态和行动，但是很多人却误解了顺服，将顺服变成一个消极、甚至令很多人讨厌的词语。但圣经中的“顺服”，既不是盲从，也不是因恐惧而默许，而是因为信靠神主权而满有力量的一种表现。

所以在这里，也更正一些对于顺服的不当理解：

1. 顺服不是：卑躬屈膝，胆小如鼠。
2. 顺服不是：委曲求全，或低人一等。
3. 顺服不是：自卑，或者抹杀自我。
4. 顺服不是：降低人格，或者蒙羞。
5. 顺服不是：不自信而逃避。
6. 顺服不是：没有主见，或者事不关己。
7. 顺服不是：谄媚，或者以退为进地操控。
8. 顺服不是：没有原则地妥协，表现得一团和气。

虽然我们明白了“顺服”的本意，也更正了对“顺服”含义的曲解，但实际上，我们都晓得，要做到顺服、学习顺服，绝对不是一件容易的事情。

不能顺服的原因

有很多表面和周围环境的原因：例如恐惧被奴役、害怕信任、对领导者能力的肯定，以及不愿意交出控制权等等原因。

但根本原因是不能理解或者无法相信神的主权。我们可能会错误地认为：“我害怕一味顺从别人，会让我失去对自己人生的控制权。”

但实际上，我们要相信，神在我们生命中设置权柄，都是为了完成对我们有益的事，这些权柄都在神的掌控之中，以为基督顺服在掌权的人，而基督现在就活在我们里面，通过基督赐予的力量，我也能变得顺服。

顺服的误解和迷思

1. 刚才说不应该“盲从”，但是什么样的情况下不应顺服呢？

例如当丈夫要妻子配合做一些合伙欺骗的行为，违反道德，甚至有可能涉及到犯罪的问题时，这当然不要顺服，因为这是违背良心的，而不是顺服神的。因为应当先顺从神，将顺服神放在首位。

如果更严重的情况，当妻子和孩子受到暴力对待或威胁时，那当然也是不要顺服的，因为肉体暴力是违法的。神痛恨暴力，受虐者可以向司法部门寻求帮助。神鼓励我们处事明智，并寻求庇护。

2. 有人认为顺服好像是一种软弱、放弃自由的行为，你认为呢？

其实正相反，顺服是一种刚强的表现，更是一种赢得自由的途径。因为真正的顺服是因着“信”而做出的选择。当耶稣面对十字架的痛苦时，祂在向天父祷告时说：“然而，不要成就我的意思，只要成就你的意思。”（路加福音 22:42）选择相信神通过在你生命中的权柄，来成就祂的旨意，也相信祂的旨意是有美好的祝福和恩典在其中。

人们认为摆脱责任的枷锁好像就是获得自由，但实际这不是真的自由。顺服神所带来的释放是多方面的：顺服神能够将我们从试探中释放，从控制和被控制中释放，从罪恶感中释放……

当你全然顺从神，在祂的主权里安息，才可能有真正的顺服。因着顺服神，你愿意去顺从他人，把他人的需要放在自己前面时，你就会逐渐培养出一颗谦卑的心，这颗心就反映出基督柔和的品质。

以弗所书 5:21：“又当存敬畏基督的心，彼此顺服。”